



MIDT-NORGES FRIE STEMME

SJEFREDAKTØR: ARNE BLIX

Fung. nyhetsredaktør: Anne Berit Bjørken Digital redaktør: Rolf Dyrnes Svendsen Samfunnsredaktør: Stein Arne Sæther Utviklingsredaktør: Ellen Ingunn Andersen Adm. direktør: Per Axel Koch

## Høyt nok skattet

Med god hjelp fra statskanalen NRK har finansminister Kristin Halvorsen (SV) fått servert flere samfunnsøkonomer som argumenterer for at skattene må økes kraftig. Det mener vi er en svært dårlig ide. Ingen ting tilsier at skattene bør opp, snarere tvert imot. SV-lederen sitter selv med de beste bevisene på at vi betaler nok.

I den tøffe debatten før valget i 2005 måtte alle de rødgrønne til slutt bøye av og gi en garanti om ikke å øke skattene ut over 2004-nivået. Det er et løfte de nesten har klart å innfri, og som i dag fremstår som deres største suksess. Den kan til og med måles ganske nøyaktig. Siden de overtok har det stabile skattnivået gitt finansministeren 160 milliarder kroner ekstra å rutte med.

Det er slett ikke farlig å la folk flest få beholde sine egne penger

Forklaringen er den eventyrlige veksten i økonomien, med flere i arbeid enn noen sinne.

Det har gitt Halvorsen de beste muligheter til å bygge ut velferden. Men det er ikke blitt

brukt mer enn omtrent 60 milliarder kroner på de nye tilbudene. Derfor er Kristin Halvorsen den første finansminister som nesten ikke bruker oljepenger.

Skattnivået har gitt SV-lederen et handlingsrom hun ikke har benyttet. Vi tror nok det har vært fornuftig, men det viser med all tydelighet at det ikke er nødvendig å øke skattene. Vi er høyt nok skattet, selv om nivået i våre naboland er høyere. Og det er slett ikke farlig å la folk beholde sine egne penger. Når tidligere helseminister Sylvia Brustad (Ap) kjøper private helsejenester, må vel også vi andre få lov til å bruke våre penger som vi vil.

Statskassen er mer enn full nok. Derfor er det ikke et problem at folk flest gjennom lønnsoppgjøret i vår har merket at de nå har litt mer å rutte med. Problemet er de rødgrønnes totale mangel på spensstig politikk innenfor en økonomi som faktisk gjør det mulig å tenke nytt. Men som vi vet er Moderniseringsdepartementet lagt ned. Alt blir som før.

I et festlig innlegg i Morgenbladet nylig traff Gudmund Hernes spikeren på hodet. Hans appell til de rødgrønne var at de i stedet for å jakte på Frp-koden, kan forsøke å knekke kodene i Finansdepartementet. Der sier de som kjent alltid nei.

Derfor vil de ikke en gang utrede forslagene fra tidligere finansminister Per Kleppe (Ap), som ønsker et krafttak for utbygging av vei og jernbane. Men de tar nok en utredning av Halvorsens ide om hvor mye mer hun kan få gjort med høyere skatter. Svaret blir helt sikkert i SV-lederens ånd.

Vi nøyer oss med å minne om Skattebetalerforeningens meningsmåling som viser at 59 prosent ikke ville stemme på et parti som vil øke skattene.

## Over alle grenser

Fem år, sju soknader og tre giftemål med samme kone måtte til for den afrikanske musikeren, som kaller seg Femi, fikk familien til Trondelag. Han er takknemlig, og sier han forstår at norske myndigheter må være strenge.

Det er godt det finnes en slik forståelse. Men vi synes myndighetene har gått over alle grenser.

# Nyheter

Torsdag 7. august 2008 | Adresseavisen

# Håvard (15) ble lam etter alpinulykke

Adresseavisen | Torsdag 7. august 2008

Det gjelder å ha et hårete mål, kunne tåle en trøkk og komme seg opp igjen. Økonomi side 28

**Håvard Lysberg Raknes (15) fikk kjærkommen avveksling fra fysioterapi. Thomas Brøndbo holdt intimkonsert, og han fikk full omvisning på Lerkendal av selveste Gøran Sørloth.**



Sammen med Ole Jørgen Guin (19) og en annen pasient ved spinalavdelingen på St. Olavs Hospital fikk de tre guttene en dag utenom det vanlige. Onkelen til Håvard, Knut Lysberg, kjenner både Brøndbo og Sørloth, og fikk ordnet det praktiske. Først var det minikonsert med Thomas Brøndbo i treningsrommet. Deretter var det strake veien til Lerkendal, hvor tidligere måltv Gøran Sørloth var guide. Til slutt på programmet sto kampen mellom RBK og Stabæk.

I starten tror man som pårørende at det ikke er så nye man kan gjøre når man sitter i rullestol. Men etter hvert skjønnte jeg at det var viktig å ta med guttene ut. La dem få oppleve noe annet enn trening og korridorene på sykehuset, sier initiativtaker Lysberg. Han skryter uhemmet av spinalavdelingen, som gjør en fantastisk jobb.

### Utrolig kjipt

For fem måneder siden ble livet til Håvard Lysberg Raknes fra Stranda snudd opp ned. Han spilte fotball for Stranda gutter 16, og sto på twintip-ski på vinterstid.

Jeg fikk en overrotasjon på en backflip, og landet på hodet, forteller Håvard. Først var han to uker på Haukeland, og så kom han til St. Olavs i slutten av mars.

Jeg trener fysio fire ganger i uka. Det går greit, men det blir fort kjedelig. Jeg sitter og trener, og får ikke brukt kroppen skikkelig. Det er utrolig kjipt, fastslår han. Men treningen har hatt effekt. Armene er så godt som normale, og han har også følelse i rygg, mage og litt i beina. 20. august begynner han på Stranda videregående skole.

Det har skjedd mye siden de første dagene. Da klarte jeg ikke noe. Det blir godt å komme hjem, selv om jeg ikke gleder meg så mye til skolearbeidet, sier han. Selv om dagene blir lange, har han fått god kontakt med de andre pasientene.

Det skal bli fint å komme i gang med livet igjen, sier han.

Eli Kristin Lysberg Raknes er svært fornøyd med at sonnen får oppleve noe annet enn treningsrommet.

### Kan ikke sitte inne

Vi måtte avlyse en fotballtur i mars og en familieferie til Kreta i juni. Det var ikke sånn sommeren skulle bli, sier hun svært beveget.

For en gutt på 15 år betyr sommeren veldig mye. Det er

flott at noen stiller opp slik at vi får oppleve ting, sier hun. Under Norway Cup fikk Håvard starte en kamp ved å heade ballen.

Vi kan ikke bare sitte inne og sture. Håvard kan sikkert Trondheim Torg utenat, og vi har aldri vært så mye på kino som de siste månedene, forteller Lysberg Raknes.

### Må spre litt humor

Ole Jørgen Guin er en av dem

Håvard har blitt godt kjent med, og de har noen treninger sammen. Han brakk nakken etter at han ble slengt ut av en bil natt til 5. april.

Det blir litt tamt i ny og ne, så det er veldig positivt med en adspredelse. Jeg har aldri vært på omvisning på Lerkendal for, sier han. 19-åringen vet ennå ikke hvor lenge han skal være til rehabilitering ved spinalavdelingen.

Jeg har fått mer følelse i fingrene, forteller han. Mye av tiden går med på undersøkelser, trening og spising, men i helgene kan det fort bli kjedelig.

Jeg savner mer aktiviteter for oss unge, sier han. Heldigvis skal han hjem denne heiga.

Fotballspiller og Lerkendalguide Gøran Sørloth har selv en god venn som sitter i rullestol, og vet hvor mye det lille ekstra kan bety.

Å spre litt godt humor og glede er veldig viktig. Livet må gå videre, sier han. Også Thomas Brøndbo synes det var stas å få spille for spinalavdelingen.

Musikk kan hjelpe i alle situasjoner, og det er fint å kunne bidra, sier han.

Å spre litt godt humor og glede er veldig viktig. Livet må gå videre, sier han. Også Thomas Brøndbo synes det var stas å få spille for spinalavdelingen.

Musikk kan hjelpe i alle situasjoner, og det er fint å kunne bidra, sier han.

CAMILLA KILNES 906 91 350  
camilla.kilnes@adresseavisen.no

### Omvisning

I går fikk Håvard Lysberg Raknes (15) og to andre pasienter en dag utenom det vanlige. Her på RBK-brakka, f.v. Håvard Lysberg Raknes, mamma Eli Kristin Lysberg Raknes, Ole Jørgen Guin, søskenbarnet Jørgen Røthe Lysberg, lillebroren Sander Lysberg Raknes, Sara Andrea Geving Magelssen og Gøran Sørloth. Foto: GLEN MUSK



Konsert: Thomas Brøndbo holdt konsert på spinalavdelingen ved St. Olavs Hospital onsdag. T.h. Knut Lysberg som arrangerte dagen. Foto: GLEN MUSK.

**- Aktive unge menn får oftest ryggmargskader**

Det er som regel unge menn med en tidligere aktiv livsstil som havner på spinalavdelingen til St. Olavs Hospital.

Overlege Annette van der Meer Halvorsen og avdelingssykepleier Marit Kvangardsnes forteller at St. Olavs Hospital er et av tre sykehus hvor det tilbys rehabilitering for pasienter med ryggmargskade. Haukeland og Sunnaas er de to andre. I Trondheim er det 10 sengeposter, og rundt 30 nyskadede personer er innom hvert år.

Ryggmargen er som Telefon, som forsyner alle husholdningene med signaler. Hvis ryggmargen blir skadet, så vil ikke alt fungere, forklarer Halvorsen. En av de mest vanlige feilaktige oppfatningene er at man bare har problemer med beina dersom man blir lam fra livet og ned.

En ryggmargskade påvirker blant annet blære- og tarmfunksjoner og seksuell, og ved en høy nakkeskade også lungefunksjon. Å bli lam er ofte ikke det verste, men problemer med naturlige funksjoner. Dette oppleves som veldig belastende, sier Halvorsen. Av de 30 pasientene de har i året, er det som regel bare 1 eller 2 kvinner.

Det er de aktive mennene som ofte blir rammet. Det blir derfor en stor overgang å bare sitte i en stol. De får hele livet snudd på hodet, sier Kvangardsnes. Primær rehabilitering er på mellom tre til seks måneder.

Rosenborg bedriver idrett på høyt nivå, men guttene her driver også med toppidrett. De trener 24 timer i døgnet, fordi alt de gjør er en form for trening. Det krever stor egeninnsats. Målet er å få en bedre livskvalitet. Vi står på sidelinjen og heier dem frem, sier Halvorsen.

### Dette skjer i dag

**Fiskeri- og kystminister Helga Pedersen åpner Trøndersk matfestival 2008 på Torvet i Trondheim.** Tema for årets festival er «En reise i Trøndersk mat og matkultur».



### Pollenvarsel

Trøndelag: Moderat spredning av burotpollen og beskjeden av gresspollen. Møre og Romsdal: Beskjeden spredning fra gress og burot. Nordland: Moderat spredning av gresspollen.

### Debatt i dag

«Nå er det bare de som ikke er i stand til å få seg en ordentlig jobb som må trave rundt i gane på NTNU på jakt etter brødsmuligheter.» I en Debatt-episode

### På den annen side

Statslederne i Sør-Amerika frykter at de nye immigrasjonsreglene i Europa kan få dramatiske ringvirkninger blant den fattigste i regionen. Les «På den annen side» i Kulturdelen

### adressa.no

Verre vær? Merket du stormskyllet i går? Sjekk hvordan dagens vær blir på adressa.no



### På denne dag

1983: Det aller første VM i friidrett ble arrangert i Helsingfors, og vår egen Grete Waitz vant kvinnes maratonløp helt overlegent.